

熟人能改掉我的支付密码?

青年报记者测试“熟人盗号”，需账号、手机、身份证号三要素

昨日上午，一则关于“熟人可以篡改你支付宝密码”的消息在网络流传。对此，支付宝方面表示安全验证方式已经升级。

青年报记者昨日“成功盗取”了一次熟人账号，发现至少需要三个要件：熟人的账号、手机、身份证号，而且即使盗取账号，修改了登录、支付密码，支付宝每笔消费都会通过短信通知原主。

青年报记者 孙琪



周培骏 绘

六步可盗支付宝账号？熟人+特定情境方能实现

昨日，网络的爆料是，只要登录他人的支付宝账号，选择“忘记密码”，通过安全问题验证（识别近期购买物品或好友）找回密码，就可以登录别人的支付宝账号。

具体来说，步骤是：登录—忘记密码—手机不在身边—淘宝买过的东西9张图片选1个—好友验证9个好友图片选1个—登录成功，然后就可以直接扫二维码付款。

对此，支付宝午后作出回

应，其表示通常情况下，用户找回登录密码至少需要输入手机短信验证码，只有对于部分暂时无法收到短信的用户或者更换移动设备的用户，风控系统才会先进行评估（比如账户信息完整程度、网络环境等因素），并在安全系数较高的情况下，才让用户回答一系列安全问题，而且只有在回答正确后，才能修改登录密码。支付宝强调，这一策略只能找回登录密码，仅通过回答安全问题并无法找回

支付密码，且一旦用户支付宝在其他设备被登录，本人设备会收到通知提醒。

支付宝同时表示，为了更好提升用户的安全感，在接到网友反映后，支付宝已于10日上午进一步提高了风控系统的安全等级。目前，仅在用户自己的手机上，才能通过识别近期购买商品以及识别本人好友来找回登录密码，通过其他手机设备是无法应用这一方式找回登录密码的。

记者测试“熟人盗号”：需要三个关键要素

熟人盗号，真如网友所说那么简单么？支付宝，也真如其所说那么难盗吗？

昨日晚上5点，记者用自己的手机“成功盗取”了一次同事的支付宝账号。但盗取熟人支付宝的登录密码，至少要两个要件：一是支付宝账号，二是熟人的手机必须在附近，能够及时收取验证码。

但购物环节并不像网友说的直接扫二维码即可。记者昨日利用“盗取”支付宝账号在某

便利店购物，在支付环节，遇到要输入“支付密码”拦路虎，但记者继续选择“忘记密码”，修改了同事的支付密码，但前提是需知同事的身份证号。在盗号过程中，同事手机号陆续收到了“账户登录，如非本人操作，请修改密码”等短信。购物后，同事的原手机也迅速收到消费短信。

安全专家表示，目前，很多人习惯丢失银行卡、手机后会及时挂失。随着移动互联网时代的到来，很多人的生活已与网络账户

息息相关，网友们也应当建立起给网络账户挂失的习惯，当手机丢失，不仅需要给手机号码挂失，也需要对手机绑定的网络账户挂失。例如，如果用户突然收到支付宝发来的验证码短信，说明有人尝试登录支付宝账号，可以立刻进入支付宝客户端，通过“我的—设置—账户与安全—安全中心—急救包—快速挂失”或拨打支付宝服务热线95188进行挂失，这种举措能够阻碍任何人登录你的账号，并且阻止资金转入流出。

■关注

今年去产能行业将会扩围

青年报见习记者 洪伟

本报讯 国家发展改革委主任徐绍史于昨日国务院新闻办公室举行新闻发布会上，介绍引领经济发展新常态和深化供给侧结构性改革有关情况。

徐绍史表示，推进供给侧结构性改革是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。去年是供给侧结构性改革的开局之年，党中央非常重视，各方面也在努力地推进，主要觉得有四个方面的成效：第一，“三去一降一补”，也就是去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板初见成效。第二，政府、市场、企业做了大量实践探索，这些经验弥足珍贵。第三，认识和工作在不断深化。各个层面、各个方面对“三去一降一补”作为供给侧结构性改革的重点任务的认识越来越深化、越来越深刻，对供给侧结构性改革内涵的理解和把握也在进一步深化。第四，各方面给予积极的评价。

而针对今年的去产能任务，徐绍史表示，今年去产能的要求会更高，“三去一降一补”

任务会更重，压力也会更大，我们正在编制2017年钢铁煤炭去产能的方案，春节之前这个方案就可以下来，科学确定任务目标。要进一步强化安全标准和落后产能的标准，“僵尸企业”一定要作为“牛鼻子”，加快退出关停。同时要守住四个底线：安全生产的底线、妥善安置职工的底线、依法依规和诚信履约的底线，要保证稳定供给的底线。

而近日的全国发展和改革工作会议提出了2017年九方面重点工作，包括去产能在内的供给侧结构性改革是重点工作之首。截至目前，河北、江苏、山东、辽宁等26省（直辖市、自治区）均已通过政府门户网站等官方渠道公布2016年去产能任务完成情况。各省市如若按照自身设定目标来进行比较，超额完成规划任务的省份包括江苏、广东和浙江等；完成规划任务的省份包括安徽、福建、广西、贵州、河南、黑龙江、吉林、江西、内蒙古、山东、四川、新疆、辽宁、青海和天津等；未按规划完成任务的省份包括河北、重庆、甘肃和云南等。

央行提醒提示投资者

正确看待虚拟货币理性投资

青年报记者 陈颖婕

本报讯 2016年比特币作为虚拟货币的一种，其在投资市场中的表现颇为亮眼。从年初至年末，比特币的行情犹如上上下下惊心动魄的“过山车”，让投资者的心情也跟着一起“玩心跳”。如此波动频繁的行情，也自然受到监管部门的高度关注。央行上海总部和上海市金融办均约谈了比特币交易平台主要负责人，并敦促其展开自查和清理整顿，其也提醒投资者，要正确看待虚拟货币，要理性投资，树立正确的投资理念。

回顾比特币在去年的第一轮“牛市”，发生在2016年5月下旬至6月中旬。仅5月27日至29日的3天时间内，比特币价格就从当时的2950元左右拉升到3800元左右，涨幅超过25%。在接下来在6月中旬，比特币价格更是一度突破5000元人民币大关，随后出现回调。而在2016年的11月和12月，比特币再次走强，全球交易额和国内报价均创新高。可以说，这是比特币继2016年年中后的新一轮“牛市”。

当时，有分析机构就表示，造成比特币快速上攻的原因主要是：随着人民币汇率波动风险和部分国家地区经济波动风险的增加，避险情绪促使资金涌入比特币投资市场。也有分析机构表示，比特币上涨主要受助于中国、印度和委内瑞拉

等国家的资本及货币限制，促使人们购买电子货币来保值储蓄，同时也推动投资者不断买入。

不过，比特币的上涨似乎逃不过“昙花一现”的“魔咒”。2016年底的一波上攻，也仅维持了2个月，比特币又一次出现了高位“崩盘”。1月5日，比特币在突破历史新高后，国内部分交易所的比特币价格出现闪崩。当日盘中，比特币最高报价8895元人民币，随后迅速跳水，一度跌至6200元人民币上下，累计跌幅逾30%。截至昨日记者截稿时，比特币的最新报价维持在6370元人民币附近。

价格异常波动频繁的比特币受到监管部门关注。为防范风险，维护金融稳定，日前央行上海总部、上海市金融办联合相关监管部门约见了比特币交易平台“比特币中国”主要负责人，了解平台运行情况，提示可能存在的风险，要求其严格按照相关法律法规要求，依法合规经营。敦促该平台对照相关法律法规开展自查并进行相应清理整顿。

央行特备提醒投资者，根据根据相关通知，比特币是特定虚拟商品，不具有法偿性与强制性等货币属性，不具有与货币等同的法律地位，不能且不应作为货币在市场上流通使用。机构及个人投资者应正确看待虚拟商品和虚拟货币，理性投资、自担风险、维护自身财产安全，树立正确的货币观念和理念。